

Как на зимнего Николу!

19 декабря – День Николы Зимнего – престольный праздник нашего посёлка!

Святитель Николай Чудотворец, или, как говорят в народе, Никола Угодник – это имя слышал каждый, ведь это самый почитаемый христианский святой. Миллионы верующих считают: среди множества святых именно Николай Чудотворец слышит молитву простого человека и помогает ему в земной жизни. Святому Николаю приписывают множество чудес от его праведных молитв. Вот одно из его богоугодных дел. Николай узнаёт, что в соседнем доме сосед впал в глубокую бедность, ему нечем кормить свою семью, нечем кормить своих дочерей и он решил отдать их в блудилище. Решение отчаявшегося старика отдать дочерей бесприданниц в публичный дом потрясло Николая. Глухой ночью, завернув узлом золотые монеты, он отправился к дому соседа. Тихо подошел к окну и забросил драгоценный сверток в комнату. Утром отец семейства обнаружил деньги и не поверил своему счастью. Теперь он мог обеспечить старшую дочь приданым и выдать замуж. Через некоторое время святитель Николай бросает второй мешочек, затем третий и девушки, одна за другой выходят замуж. Конечно же, сосед и его дочери воспринимают эти дары не иначе, как чудо, ниспосланное свыше.

А это уже наши дни. Своими кругосветными путешествиями Федор Конюхов прославился на весь мир. Он совершает их в одиночку и только один Федор знает, каких моральных и физических сил ему это стоит. В одну из ночей во время шторма, он оказался в лодке посреди бушующего океана. Яхта Конюхова вошла в пролив Дрейка, печально известного как кладбище кораблей. Лодку Конюхова бросало как щепку, накрывая волнами с пятиэтажный дом. Выжить в такой стихии – практически невозможно. В роду Конюховых почти все мужчины были или рыбаками, или моряками, и Федор с детства видел, как старшие молились Николаю Чудотворцу – с ранних лет он питал особое уважение к этому святому. И когда бешеный штурм уже был готов поглотить Фёдора, отправить его в пучины небытия – Фёдор стал молиться. Он мысленно пообещал себе: «Если пройду мыс Горн, то построю часовню Николаю Чудотворцу». В ту страшную ночь жизнь Фёдора висела на волоске – спасти его могло только чудо. И это чудо произошло.... Волны утихли, яхта благополучно прошла опасное место. Вернувшись домой, Федор Конюхов, выполнил свое обещание. Продал часть своих картин, и на вырученные деньги построил часовню в благодарность за свое спасение.

19 декабря, в день своих зимних именин, по преданию «Никола-угодник спускается с небесных полей на оснеженную землю и шествует по лицу Земли Русской, обходя её обыденкой (в один день) из конца в конец. И убегают от него, ещё загодя, все духи тьмы». Говорят, что на Николу зима с гвоздём ходит, крыши ладит, где снегом поукроет, где снегом подоткнёт, а где и гвоздь вколовит, чтобы снеговая дранка не сорвалась. Чтобы в печной трубе пело и гудело – зима ледяной смолой латает крыши, окутывает снегом поплотнее. Проводили и братчины, называемые «никольщинами». Начало их – молебен Чудотворцу, а завершение – общий веселый пир, о чем и поговорки сложили: «На Никольщину зови друга, зови и ворога – оба будут друзья», «Для кума Никольщина бражку варит, для кумы – пироги печет». Тот, кого в эти часы мучили тоска и грусть – рисковал навлечь на свое селение настоящую стужу. Но, как ни веселись, все равно по обыкновению в эту пору было холодно. Вот и в нашей библиотеке, несмотря на морозную погоду, состоялся фольклорный праздник.

Хлебом-солью встретили гостей хозяйки (О.В. Пахтусова, Л.А. Фетисова). Шутками-прибаутками развлекали скоморохи (Ж.А. Больша-кова, В.А. Панфилов). Да и сами гости не сплоховали, и песни пели, и приметы зимние вспоминали. Особо отличившихся наградили православными календарями на 2014 год с изображением Николая Чудотворца. Праздник продолжился за самоваром да пирогами.

Ольга ПАХТУСОВА, п. Юшала.